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Nou abonamente 
„GAZETA TRANSILVANIEI“.

Cu 1 Aprilie 1892 st. v.
se de§ch!de 110 11 ab o n am en tu .

la  c a re  ínritámú 

pe toţi m icii şi sprijinitorii fó iei nőstre.
P reţu lu  abonam entulu ii
Pentru Austro-Ungaria: pe trei luni 3 fl. 

pe şâse luni 6 fl., pe unü anü 12 ö.
Pentru România şi s tră inătate: pe trai 

luni 10 franci, pe şâse luni 20 franci, p»* unfe 
anü 40 franci.

Abonamente la numerele cu data de 
Duminecă:

Pentrn Austro-Ungaria s pe anü 2 fl., pe 
ş ŝe luni 1 îl.

Pentru România şi străinătate: pe anü 8
franci, pe şâse luni 4 franci.

Abonarea se póte face mai uşorfi şi 
mai repede prin mandate poştale.

Administraţiunea 
„G azetei T ran silvan ie i“ .

La situaţiune.*)
VIII.

BraşovQ, 24 Martie v.
Ajunserămă la periodulü din 

Octomvre 1890 pănă în Ianuarie 
1892.

Acesta este ală doilea periodă 
ală agitaţiunei celoră ce se laudă, 
că militeză pentru interesele unui 
„grupa“ deosebitü în sînulu par
tidei naţionale. Pănă în tómna 
anului 1890, acestă agitaţiune era 
mai mascată şi mai puţinii vehemen
tă, în 1391 înse şi-a datü arama pe 
faţă.

Decişiunile conferenţei din 1890 
au fostü luate cu unanimitate şi 
iară de nici o reservaţiune pe faţă 
din vr’o parte séu alta.

Décá înse nu s’au facutü re- 
servaţiunî în modü francü şi lealü,

*) A se vede N-rii 59, 60, 63, 64, 65, 66 
si 68 ai „Gaz. Trans.“ din a. c.

s’au facutü cu atâtu mai multe 
reservaţiunî ascunse din partea 
celoru ca urgitau „subşternerea me
morialului“ în sensulu şi după pofta 
lorü. Aceştia primiră hotărîrea a- 
mânării memoriului pană la „timpu 
oportunü“ cu gândulii, că o voră 
răsturna la celü dintâiu prilegiu.

Şi ei au şi lucratü dinjrésputerí 
în direcţiunea acésta. Abia se con
stituise noulă comitetă întregită 
la numérulü de 25, şi şi începură 
cu uneltirile cam în acelaşi chipă, 
ca în comitetulă trecutu.

Acum înse se schimbase situa- 
ţiunea loru în comitetă. Din ma- 
ioritate, ce erau mai înainte, de
veniseră minoritate.

Maioritatea comitetului între
gită sta acum pe lângă hotărîrile 
conferenţei din Octomvre 1890 şi 
în privinţa acesta se deosebea în 
modü forte favorabilii de majori
tatea comitetului din periodulü 
întâiu, care se abătuse din înce- 
putü dela direcţiunea indicată 
de conferenţa din 1887 şi dintr’o 
afacere de interesă generală na
ţională, făcii o afacere dedică.

In acéstá privinţă ómenii aşa 
caisului „grupü“ remaseră conse- 
cuenţî şi după ce au ajunsă a fi 
numai minoritate în comitetulü 
întregită.

Deja în a doua seu în a treia 
şedinţă a comitetului întregită, ei 
aruncară din nou merulă deeértá 
în sînulă acestuia, cerendă neamâ
nata „substernere“, deşi se con
statase, că nu era încă nimică 
cum se cade pregătită pentr’ună 
asemenea pasă.

Vecjendă, că şi într’o şedinţă 
următore remână în minoritate, 
ei îşi luară, din Maiu 1890 íncóce, 
refugiulă la unu altü modü de a- 
gitare, ale căruia fase şi urmări 
regretabile îi suntă în deajunsă 
cunoscute publicului nostru ceti- 
toră din discusiunile asupra tris
tei „campanie c(iariskice“ din véra 
şi din tómna anului 1891.

Nemulţămiţi cu maioritatea co

mitetului, care proceda corectă şi 
în sensulu hotărîriloră conferenţei 
din Octomvre 1890 şi care ţinea 
sémá înainte de tóté de interesele g e 
nerale, cei din minoritate începură 
acum a acusa prin unele foi de 
dincolo şi prin „Tribuna“ pe pre
şedintele comitetului, că ar fi îm
piedecată realisarea hotărîriloră 
aduse de conferenţele nóstre na
ţionale în cestiunea memoriului, 
şl că şi acum ar fi influinţată în 
totă chipulă asupra membriloră 
comitetului, ca se voteze cu dén- 
sulă contra propuneriloră loră.

Este disgustătcră de a mai re
veni aici asupra uneltiriloră din 
timpulă acesta, când s’a introdusă 
la noi în Ardeală pentru prima 
oră nenorocita apucătură bizan
tină de a combate pe cei de alte 
păreri nu pe calea luptei drepte, 
leale şi pe faţă, ci prin suspiţio- 
nărî, caltimniărî şi denunţări ten- 
denţi0se şi réutációse.

Cei ce voescă se se informeze 
mai de aprópe asupra acestoră 
triste uneltiri se recitescă articulii 
noştri publicaţi în numerii 171— 
172, 179—181 şi 197—201 ai „Ga
zetei Transilvaniei“ din 1891.

Şi cum credeţi, că armoniau 
tendenţele celoră cari se re
voltaseră contra comitetului în 
véra anului 1891, cu hotărîrile 
conferenţeloru nóstre naţionale pri- 
vitöre la memoriu?

Intr'una din foile, ce agitară 
împreună cu „Tribuna“ din Sibiiu, 
care le reproducea apoi cu plă
cere articulii, se cjicea, că preşe
dintele comitetului cu soţii sei de 
principii împiedecândă memoriulă, 
„voră se-şî íntórcá iaţa din spre 
Yiena“. Intr’alta li se imputa aces
tora, că „nu aderă la politica na- 
ţional-liberală din România, decla- 
rându-se aderenţi ai triplei alianţe“.

Şi ârăşî se mai 4icea în una 
din aceste foi, că cei ce ară fi 
contra memoriului „au reuşită se 
împiedece severşirea unui actă, 
care ar fi fostă o dovadă, că fraţii

noştri ţină la tripla alianţă, deci 
şi la Viena“. Ér la altü locă se 
cjicea : „Memoriulă pretinde toc
mai respectarea constituţiei, care 
nu ne-a ucisă, ci ne-a lăsată unu 
terenă destulă de largă ca în elă 
se’nflorescă o viaţă naţională“.

In fine „Tribuna“ însăşi se 
plângea, că aceia împiedecă „pa- 
sulă politicii“ ală memoriului, „cari 
pornescă din convingerea, că Yiena 
nu mai are se fiă centrală mo- 
narchiei“....

Etă dér că dintr’o cestiune a 
n0stră de sine statăt0re, care avea 
de scopă informarea corónei asu
pra motiveloră politicei nóstre de 
pasivitate, séu cum s’a decisă la 
1890, aducerea la cunoscinţa co
rónei a tuturoră gravamineloră po
porului română din Transilvania şi 
Ungaria, ómenii pretinsului „grupă“ 
făcură o cestiune a aderării la po
litica naţional-liberală de dincolo, 
a aderării la tripla alianţa şi la 
Viena; din actulă ce avea se a- 
ducă gravaminele poporului nostru 
la cunoscinţa prea înalta, făcnră 
o jalbă simplă pentru respectarea 
constituţiei; dintr’ună actă de a- 
pérare a vieţei şi a intereseloru 
nóstre naţionale românesci făcură 
ună actă, care se servésca inte
rese streine.

Preste acesta „Tribuna“ con- 
statândă „conflictulă de vederi*, 
ce l’a produsă în prima liniă ómenii 
ei, umblândă pe cărări atâtă de 
deosebite şi străine de cărările in
dicate de conferenţele din 1887 şi 
1890, scriea în Octomvre 1891, 
că numai „solidaritatea a împede- 
„cată biruinţa, fiă într’una, fiă în- 
„tr'altă direcţiă şi că numai din 
„causa solidarităţii afacerea me- 
„moriului a fostă amânată ană 
„de ană fără a puté fi compla- 
„nată“ („Tribuna“ nr. 217 din
1891).

Ear în Septemvre 1891 „scriea 
totu „Tribuna“, că „solidaritatea“ 
şi „disciplina de partidă“ suntă 
„cestiunî secundare“ şi „merunţi-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Noi în 1892.
Conferenţă ţinută la 9 Februarie pentru 

inaugurarea „Ateneului Română în 
BucurescI.

De B. P. Hasdeu.

(La urcarea oratorului pe tribună 
aplausele îlft opresoö de a vorbi în in- 
tervalű de câteva minute).

Vé mulţumesoO ou dragă inimă, pen
tru aceste căldurose aplause; dér... sé 
vedemü decă mő veţi aplauda şi la 
eterşitO.

Am temeiuri de a mé îndoi, căol: 
de înteiu n’am fosta nicl-odată oratorü, 
al doilea, n’am vénatü nici odată popora- 
litatea, şi o voiu véna ou atâta mai pu- 
ţiuO aouma, câud perii albi şi barba 
aură îmi strigă: troppo ta rd i ! Aşa deră, 
vorbindü fără frase, şi fără a cocheta, 
mé temü, că... mi-aţl datü o arvună de 
aplause, dór voiu rémánó numai ou ar
vuna.

Suntü trei loourl, în cari îmi dă

mâna de a lua ouvéntulü. Este Acade
mia, este Universitatea şi este aici 
la Ateneu. Ear la Aoademiă suntü 
fotolii, suntü fotolii în tóté Aoade- 
miile din lume, şi în ori oe foto
liu te índómná a moţăi; la Universitate 
suntü catedre, de pe cari profesorulü e 
datorü a discuta controversele, ferindu- 
se de orl-oe dogmatismü, aoi, la Ate
neu, nu e fotoliu, nu e nici ca ted ră ; aci 
este unü amvonű, unü amvonü, pe oare 
se uroă unü saoerdote, unü preotü, nu 
pentru a dormita după usulü acade- 
mioü,nu pentru a oontrover?a după mo- 
dulü universitarü, oi pentru oa... pentru 
ca din baerele inimei sale sé reverse în 
inimele asoultătorilorfi o credinţă caldă, 
adânoă şi roditóre.

înoă odată, la Ateneu eu nu sunt 
nici academioianü, niol profesorü; în a- 
câstă biserică eu sunt preotü, preutü 
în înţelesultt evangeiioü alü ouvéntului: 
oa apostolii lui Crist, tare prin credinţă 
nu mő sfiescü de nimenea şi nu mé temü 
de nimicü. (Aplause).

Subieotuiü şi titlulü conferenţei mele 
este: Noi în 1892.

Ciudatü titlu, căci dela ínoeputulü 
acestui anü au trecutü abia 40 de dile, 
şi în aceste 40 de ĉ ile nu s’a făcută ni
micü despre care sé potü vorbi eu, eu 
oare nicl-odată nu mé amesteoü în ale
geri parlamentare ; ba m’am amestecatü 
altădată în doué rânduri, şi am sfeclit’o 
inoâfc mi-a trecuta pofta (Ilaritate).

Oe însemneză deră : Noi în 1892 ?
Sunt datorü din oapulü locului sé 

vé lámuresoü aoestü titlu şi aoestü su- 
bieotü.

Când cjioö „noi“, înţelegtt şi pe mine, 
şi pe d-v6stră, pe noi toţi, naţiunea româ- 
nésoá íntrégá în trăsăturile ei cele generale, 
şi nu înţelegfi pe nime personalü : pe 
cutare séu cutare. O personalitate póte 
sé fiă o esoepţiune şi escepţiunl trebue 
sé fiă multe; dér ori cátü de numé- 
róse ar fi escepţiunile, nu ele mé preo
cupă în acéstá conferinţă, oi mé preo
cupă numai regula, norma, totalitatea. 
Escepţiunile suntü ca munţii şi văile, 
oarî nu împiedică páméntulü de a fi 
rotundü.

Când c|ioü nîn 1892“, nu înţelegfl 
nici luna, nici anulü oi o lungă periodă

de timpü, care se deosebesoe de cele
lalte periode printr’o sumă de simptome 
caracteristice şi din oare periodă aoestü 
anü 1892 face şi elfi parte. Periodă ou» 
prinde în sine mai mulţi ani din trecutü 
şi va mai cuprinde înoă cine soie câţi 
ani din viitorü.

Când cjioö dâră „Noi în 1892“, ea 
am în vedere versta actuală a naţiunii 
române. Naţiunile au verstele lorü, oa şi 
indivicjii-

Intre individü şi între specia, oăreia 
aparţine individulü, între ontogeniă şi 
filogeniă, după oum se esprimă natura- 
liştii, se află cea mai strînsă legătură de 
desvoltare paralelă. Darwin a esaminatü 
embrionulü individului omenescü şi ob- 
servándü íntr’énsulü oaraoterele anima- 
lelorü inferiori în seria zoologică, pe te- 
meiulü aoestorü caractere individuale el 
descoperi marea lege a evoluţiunii spe
ciei omenesc! întregi din animalulü in- 
feriorü outare, séu cutare.

Acéstá corelaţiune între individü şi 
între speciă este singura temeliă adevé- 
ratü sciinţifieă, singurulü piedestalü, pe
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şuri vanitóse“. („Tribuna“ nr. 200 
din 1891.)

Vomü vedé cum le-a succesü 
celoru cu pretinsa „politică tra
diţională“ de a sparge acéstá soli
daritate în cestiunea memoriului 
în conferenţa adunată în pripă din 
Ianuarie 1892.

OttONIOA P O L IT IC I.
— 24 Martie v.

Amă amintitü, că în treoute
s’a ţinută în Petersburg unű consiliu 
militarii, pe care ofioiulü Reuter l’a nu
mită consiliu de resboiu. Cu privire la 
aoestü oonsiliu, biroulü telegrafioü din 
Londra anunţă, urmátórele: „Guverno- 
rulö generală Koohanov, generalö oo- 
mandantü în Yilna, a fostű chiămată în
10 Martie la Petersburg, unde s’a ţinuţii 
unü oonsiliu, la care au luatü parte şi 
ambasadorulü rusescă la Berlinü, oon- 
tele Şuvalovă şi ambasadorulü rusesoü 
din Stuttgart, br. Fredericks. Generalulü 
Guroo raporta, că elü de presentü e 
gata cu organisaţiunea militară, pentru 
apărare, dér nu e gata pentru atacü. Elü 
nu va lua ofensiva mai înainte de ce 
armata de sub comanda sa, nu va fi 
provëcjutà ou pusoile cele nouë; pănă 
acum jumătate din armata sa e înarmată 
cu puscï 8Ístemü Berdan. Şuvalov şi 
Frederioks, asigurau în acestü consiliu, 
că Germania nu are de gândü se ataoe 
pe Rusia. După aceea ministrulü Giers, 
4ise cătră generalulü conte Sohweinitz, 
(ambasadorü alü Germaniei la Peters
burg), că concentrarea trupelorü rusesc! 
la graniţa germană e numai unü mijlooü 
de precauţiune ; Rusia n’are de gândü a 
ataca Germania“.

*
In sëptëmâna trecută s’a ţinută în 

Parisü unü banchetă alu uniunei libe 
rale republicane. La acestü banchetü au 
luatü parte cam la douë sate senatori, 
deputaţî, publicişti, eto. pentru oa së 
audă vorbirile şi sfaturile veteraniloră 
liberalismului, ca Barthélémy Saint-Hi- 
laire, Leon Say, Barboux şi Aynard. 
Aplause furtunóse au seceratü vorbirile 
lui Barboux şi Len Say. Celü dintâiu 
vorbi despre alegerile viitóre, 4icândă, 
că liberalilorü li se impune datoria, de 
a păşi din nou pe arena politică şi de a 
lua parte la alegeri. Barboux vorbi şi des
pre cestiunea bisericéscá, 4i°énda, că li
beralii trebue së spriginésoá religiunea, 
totuşi numai sub acea condiţiune, că 
biserica së se ţină departe de politică şi 
së nu se amestece în alegeri. Apoi mai 
vorbiră şi alţii despre diferitele cestiual.

*
Oficerulü Russe Calubkov. cunoscut 

din procesulü Paniţa, publică în 4iarulü 
„Moskovskija Yiedomosti“ o sorisóre din 
Odessa, în care afirmă, oă agenţii diplo
matici ai Germaniei în Rusia sprijinescü

care se póte aşe4a şi pe care trebue sé 
fiă aşe4ată filosofia istoriei.

Cum se desvóltá individulü, totü aşa 
prin aceleaşi trepte evolutive, caută să 
sé se desvólte şi o naţiune, cata să se 
desvólte specia omenéscá peste totü.

Dér cum óre se desvóltá individulă?
Trecéndü prin cele trei verste: co

pilăria, bărbăţia şi bătrâneţa.
Şi óre numai atâta?, adecă numai 

trecéndü odată şi nimicü mai multü ?
La aoéstá întrebare ne răspunde 

Crist. Intr’o sublimă convorbire ou Ni- 
codim, strecurată în Evangeliul lui loan, 
Mántuitorulü ne spune, că individulü nu 
se póte îmbunătăţi, decátü renăscându-se, 
renăscându-se mereu din ce în oe mai 
bunü, adecă trecéndü suocesivü de mai 
multe ori prin aceleaşi trei verste din oe 
în ce mai perfecţionate.

Aoéstá învăţătură a lui Crist, Nea- 
politanulü Giambattista Yico, părintele 
filosofiei istoriei, a aplicat-o cătră viâţa 
naţiuniloră. Naţiunile, şi ele, se nascü, 
trecü prin copilărie, trecü prin bărbăţie, 
treeü prin betrâneţe, apoi morü şi se re
nască erăş, dór se renasoü mai bune, pe-

cu fapta pe guyernulü bulgarü şi împli- 
nesoü mandatele acestuia. Ca dovadă 
despre acésta Calubkov aduce următo- 
rulü faptü: Emigrantulü bulgarü, căpita- 

| nulü Crestev, care trăesce în Odessa a 
primită acum de curéndü dela consnlulü 
germanü din Odessa, o scrisóre, în care 
e provocatü, sé vină la consulatulü ger
manü, pentru oa sé 'i sö dea documente 
importante din Sofia. Când căpitanulfi 
Crestev veni la consulatulü germanü, îi 
dede oonsululü o oitaţiune a curţii de 
apelü din Sofia, în oare e provocatü sé 
plátéscá spese de judecată în sumă de 
28,586 franci. Crestev nu primi citaţiu- 
nea, 4icendă, elü e oficerü în armata 
ruséscá şi e datorü cu supunere şi ascultare 
numai autorităţiloră rusesol. Epistola 
observă apoi, că ea se póte ceti în 
cărţile guvernului germanü; ar fi timpulü 
oa gerarea afacerilorü Rusiei în Bulga
ria sé fiă luată din manile diplomaţiei 
germane.

SCIRILE piLEI.
— 24 Martie. (5 Aprilie)

La secţia Oltü a ligei se va ţin0 în
29 Martie v. o. o conferenţă despre: 
„logica în cântecele populare“ de cunos- 
outulü 8criitorü nuvelistü şi conterenţiarfl 
d-lü Barbu Stefănescu dela Vrancea. Con
ferenţa se va ţine în amfiteatrulü gim
nasiului realü din Slatina. Inceputulü la
8 óre sóra. Preţulü întrărei 1 leu, în fo- 
losulü ligei.

—x—
Osémintele lui Comenius. Deputatulü 

Cehilorü tineri, Spindlert a făcută cunos- 
cutü, că în viitórea sesiune a dietei 
boeme va faoe propunerea, ca osemin
tele marelui pedagogü Comenius sé fiă 
aduse în Boemia, prin o oomisiune deo
sebită a dietei boeme, căci — 4*se 0lü> 
osémintele lui Comenius trebue sé se 
odihnescă în pământă cehicü.

—x—
Societăţii „Crucea roşiă“ din comita- 

tulü Braşovului, ’i s’a concesă, după oum 
ni-se comunică, a se organisa din nou. 
Numita societate a adresatü o scrisóre 
cătră diferitele autorităţi, primari, sooie- 
tăţl şi alte corporaţiunl. In acéstá scrisóre 
so anunţă, că societatea „Crucea roşiă“ 
s’a constituitü şi că pe lângă membrii 
vechi, se vorü alege şi alţi membri noi, 
şi spre scopulü acesta se vorü împărţi 
liste de subscripţiuni. Societatea stă sub 
patronagiulă M. Sale monarchului şi 
are de scopü: 1) îngrijirea luptătoriloră 
răniţi în résboiu, 2) a ajuta familiile sol- 
daţilorO invali4l şi ale luptătorilor că4uţl 
în résboiu, 3) a ajutora, în caşuri estra- 
ordinare, pe cei lipsiţi. Membru fundatorü 
alü acestei societăţi póte fi numai acela, 
care contribue pentru societate 20 fl., 
ér acei, cari au dáruitü oelü puţină 500 fi. 
au dreptü de votü în adunarea generală

rândându-se din nou prin copilăria, prin 
bărbăţiă, prin betrâneţe: „corsi e ricorsi.“

Crist, Yico şi Darwin, în aceste trei 
numi se resumă şciinţa vieţ9i.

S’a spusü adesea instinctivü şi s’a 
repetatü inoonscientü, că esistinţa aotuală 
a Románilorü constitue o renascere ; şi 
aşa este.

Pe la finea vóoului XYII, suntü 
acum doué sute de ani, sub Cantemirü 
în Moldova şi sub Branoovenu în Mun
tenia, naţiunea română se îmbolnăvise 
greu şi n’a mai pututü sé se intremeze. 
Unü secolă şi mai bine a duratü agonia 
nómului románesoü : íntréga epocă a Fa- 
narioţilorfi.

In 4ilele nóstre s’au aflatü scriitori, 
cari s’au apucatü a face panegirioulü 
bragagiilorü din Fanarü, bragagii urcaţi 
pe tronulü lui Ştefanfi şi alü lui Mircea, 
alü lui Petru RareşO şi alü lui Mihaiu 
Yitâzulă. Plángü pe aceşti scriitori, cari 
n’au brodită ceva mai bunü de apératü: 
dér plángü şi pe clienţii lor, cari n’au 
putută găsi decátü avocaţi de cause 
perdute.

Ca sé soiţi cine au fostă Fanarioţii,

a sooietăţii. Membru ordinară este acela, 
care dă odată pentru totdéuna 10—20 fl., 
séu în timpă de 6 ani, pe fiă-care anü 
câte 1 fl. Membru estra-ordinarü este 
acela, care plătesce pe anü 50 cr. Lis
tele de subscripţiune trebue să fiă retri
mise celă multă pănă la 20 Aprilie n. 
c. — luliu de Ro l l ,  cons. reg. şi vice-co- 
mite. Dr. Friderică Iekelius, proto-notarő, 
ca actuară.

—x—•
Corpurile legiuitóre române voră lua 

vacanţa de PascI în 28 Martie v.
—x—

Poporaţiunea Prusiei după confesiune. 
„Reiohsanzeiger“ publică o interesantă 
statistică cu privire la poporaţiunea din 
Prusia după confesiuni, după cum s’a a- 
flată la finea anului 1890. Poporaţiunea 
este urmátórea: 19.230,475 de confes. 
evangelioă; 10.251,477 oatolicl; 1360 
greco-catolicl; ér restulü de alte confe
siuni. Cu totulü 28.955,281.

—x —
Finitulü unui bandiţii, piarulă din 

Filipopole „Balkanska Zoraw anunţă, oă 
unü gendarmü a găsitO în munţii din 
Rumelia cadavrulü unü banditü, care se 
presupune, oă este alü vestitului Atha- 
nasios, celü care a atacată *trenulă Es- 
press-Orient la Cierkeskoy. Capulü séu 
a fostü trimisü la Burgas, pentru iden
titate, oăol aici se află în ínohisóre 
unü fostü tovarâşă alü lui Athanasios.

—x —
Térgulü de rimători dela Turnu-Seve- 

rinü. Mişcarea acestui térgü dela 1 A- 
prilie 1891 pănă la 13 Martie 1892 este 
urmátórea: Rîmătorii întraţl ín térgü 
15,346; vânduţi în ţâră 4044; vânduţi 
în Austro-Ungaria 3,736; tăiaţi de so
cietatea din Bâle 5,311; rămaşi 2255. 
Preţurile au variatü între 84 şi 87 bani 
chilogramulü. Sánétatea vitelorü este es
celentă, 4i°e „Curierulă financiară“.

Pressa şi pactulu boemii.
„Narodni L istyu, organulă Cehiloră 

tineri, vorbindă despre înmormântarea 
paotului boemă, 4ice următ6rele:

„Ună sfârşită atâtă de miserabilă, 
ca acela ală acţiunei puuotaţiuniloră de 
stată, nu s’a mai pomenită în politica 
centralistă a Austriei. Au trebuită să 
capituleze înaintea iritărei generale a po
porului cehică. Ce s’ar fi întâmplată în 
ori-ce altă stată în urma acestui protestă 
imposantă ală poporului oehioă ? Guver- 
nulă seu s’ar fi supusă părerei poporului, 
sâu ar fi trebuită să se retragă... Popo- 
rulă cehioă a învinsă moralioesoe, o ast- 
felă de înfrângere încă n’a suferită nici 
o acţiune îndreptată în contra poporului 
cehică“.

Organulă centraliştiloră germani, 
„Neue Freie Presse“, dă espresiune ne- 
mulţămirei loră din causa amânărei pac
tului. Numita f6ie, ocupându-se într’ună 
artioulă de fondă de cestiunea paotului, 
4ice între altele:

îmi ajunge a cita două documente: con- 
versaţiunea unui domnă Fanariotă cu 
amiculă său, şi scrisórea unei mume fa
nariote oătră fiica sa.

La 1802, acum tocmai 90 de ani, 
ună Fanariotă 4iCQa dootorului Zallony: 
„In lumea acesta nu trebue sé privimü 
„lucrurile prea d’améruntulü, ci sé mer- 
„gemü dreptü la ţintă, ér ţinta este bo- 
„găţia. OrI-oine scapă din mână prile- 
„julü de a se îmbogăţi, merită de a fi 
„săraoă..“ Apoi mai departe: „Sé scii 
că unü Domnü Fanariotü fără ambiţiune 
„şi fără intrigă este ca unü oratorü fără 
„eloovenţă, ca o cochetă fără pretenţiune 
„şi ca unü popă (popă grecescü, neapé- 
ratü) fără făţărnicie. Eu soiu că unü 
„Domnü trebue sé fie dreptü şi desinte- 
„resatü, dér aoestă moralitate nu se po- 
„trivesce ou sistema fanariotică. Crede- 
„mé, nu póte sé alerge cineva tot-odată 
„după dreptate şi după bogăţiă“...

Iată Fanariotulă! (Aplause.)
Să vedeţi acuma şi pe Fanariota.
O mumă scriea cătră fiică-sa: tjjv%rj[iov 

(ilaritate)... Ba nu; despre nici ună felă 
de sufletă ea nu vorbia, ci începea d’a-

„Amânarea nemotivată a pactului 
este identică ou moţiunea propusă de 
Cehii tineri, privitóre la trecerea la or
dinea 4il0i ŞÎ prin aoésta s’a încheiată 
ună documentă istorioă, oare ne arată 
cine a eşită învingătoră pe câmpulă de 
luptă.

„Deputaţii germani, se pare, că ou 
tóté esperienţele, ce au trebuită sé le 
faoă, nu au renunţată cu totulă la spe
ranţa, ca din naufragiulă paotului se 
scape câteva frânturi pentru oorotirea 
intereseloră loră naţionale şi aoestă restă 
de speranţă îlă baseză ei pe guvernă. 
Intr’adevérö trebue întregă optimismulă 
Germaniloră, pentru oa sé se potă aoăţa 
de aoestă firă de p&iu“.

Numita fóie 4i°e apoi, că înaintea 
Cehiloră tineri au capitulată mai înteiu 
Cehii bătrâni, apoi marii proprietari şi 
în fine guvernulă... Când a disolvată par- 
lamentulă treoută, a anunţată oontele 
Taaffe, întru’nă manifestă, oă „ministerulü 
va forma ună bastionă în contra nisuin- 
ţeloră nepatriotice şi estreme“. Aouma 
întră contele Taaffe cu totă puterea abu
rului în cursulă oelă veohiu, la vechia 
majoritate şi la vechia politioă. Nu l’au 
putută reţinea dela acesta nici radicalis- 
mulă Cehiloră tineri, nici consoiinţa, oă 
trebue s0-şl nege propria lui operă, nici 
oonsideraţiunea faţă cu coróna, care a 
luată acéstá operă sub oorotirea ei deo
sebită.

Tóté aceste ţintesoă ca pe Germani 
să-I eschidă dela afacerile publice.

Fóia stângei germane încheiă apoi 
ou următorele cuvinte:

„Pentru generaţiunile viitóre rămâne 
sórtea conferenţei paotului dela Yiena 
din anulă 1890, ca o învăţătură, şi reso- 
luţiunea comisiuuei dietei boeme, prin 
care se amână paotulă păna în veoi, 
este ună documentă istoricü plinü de 
învăţătură. Fiecare Germanü austriacö 
să şl pape adénoü în memoriă data aces
tuia. E lesne de remarcată şi totdeodată 
şi semnificativu pentru oapitululă întregă 
ală istoriei austriace, care o înoheiă: Este 
data de — 1 Aprilie.“

Şcolele din com. Timişii în dieta un
guréscá şi planurile lui Csăky.
Cetitorii noştri îşi voră aduoe aminte 

de interpelaţia lui Madarász Iozsef, adre
sată ministrului de culte într’una din şe
dinţele trecute ale camerei unguresol. 
Contele CsdJcy a răspunsă deputatului 
Madarász abia în şedinţa dela 2 Aprilie 
n. Fiindcă e de interesă să scimă ce-a 
glăsuită contele Csáky cu privire la şc0- 
lele din vorbă, reproducemă părţile mai 
însămnate din discursulă său.

După ce d-lă ministru să scu3â, că 
n’a putută să răspundă mai curândă in
terpelaţiei lui Madarász, dise: înainte de 
tóté nu e necesară, ca eu să cercetezű 
din nou starea aceloră şo0le (din comit. 
Timişă), fiindcă acestă stare e constatată 
de faptă prin inspectorulă şcolară alü 
cercului respectivă, care a umblată în 
persóná din şoolă în şc0lă şia înaintată

dreptulă : „Te pofcescă încă odată să gă
sesc ! ou ori-ce preţă ună mijlocă de a 
„te desface de bărbatulă tău, pentru oa 
„să te oăsătorescl cu altă cineva mai de 
„soiu şi pe oare ţi-lă oferă Provedinţa. 
„(In ce gură Provedinţa!) Bărbatulă tău 
„de astă4i era bună atunci când res- 
„boiulă între Turci şi între Ruşi ne îrn* 
„piedeca a ne întoroe în România şi a 
„te mărita ou ună boeră; astă4l însă, 
„oând tatălă tău, boeră elă însuşi, oâş- 
„tigă atâţia baul încâtă avemă dreptulă 
„de a nădăjdui, oă peste puţină va fi 
„milionară, astá4í eu dorescă să te vă4ă 
„în braţele unui boieră. Cugetă, fiioa 
„mea, oă acestă nou bărbată te va aoo- 
„peri ou giuvaericale!...“

Iată şi jfemeia Fanarioă! (Aplause 
prelungite.)

Fanarioţii au fostă filoxera oare, 
ro4endă din rădăcină, adusese lunga 
agoniă şi înceta mórte a viţei românesoi 
celei vechi. Der murindă România ve* 
ohiă, a apărută la lumină o Româuiă 
nouă. Zămislită la 1821 sub stégulü lui 
Tudoră Yladimiresou, aoestă Românii 
nouă s’a năsoută la 1848 şi a primită
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deja, comisiunei administrative, unü ra
portă privitorü la starea lorö. Mai adaugă, 
oă deja la finele anului treoutü a oeroe- 
fcatö inspectorulö şo01ele aoestea şi ra- 
portulă densului s’a şi discutată de co- 
misiunea administrativă. Nu este aşa dérá 
lipsă de-o noué cercetare în cestiunea 
aoésta. La întrebarea, oă oe mésurí gâu- 
desoü a Ina, răspundă, că o parte a mé- 
wrilorü de lipsă s ’au luată deja , er ce mai 
lipsesce se va face în timpulö oelü mai 
scartö. Adeoă oomisiunea administrativă, 
ooupându-se ou raportulü inspectorului, 
a îndrumată pe acesta, ca sé înainteze 
faţă ou starea fiă-cărei şcoli, raporta se
parată comisiunei administrative. Cea 
mai mare parte a acestui planü de dis- 
posiţiunl, după câtă soiu eu, deja s’a 
înaintată comisiunei administrative, care 
l’a şi resolvată deja; de altă parte 
cade asupra mea sarcina de-a controla, 
décá comisiunea administrativă a lucrată 
coreotă faţă cu singuratioele caşuri con
crete şi décá procedura acestei oomi- 
siunl n’ar fi eficace, atunci cu totă pute
rea ce-mi dă legea şi cu totă energia med 
mu stărui, sé  se facă sfîrşitu, în singu
raticele şcole, stăriloru cari se opună legei
— şi culturei. (Aprobări generale.)

Ministrulü Csaky, după ce ĉ ise, că 
nu aprobă motivarea interpelaţiei lui Ma
darász, deórece „stările triste“ cu privire 
la învăţământă nu suntü generale în co
mitate, ci numai 61 şcole suferü de scă
derile indicate de interpelatorö, continua 
astfelă:

Comunicatulă din „Magyar Hirlap“, 
că învăţătorii (din comit. Timişă) nu soiu 
nnguresoe, nu se referesce decâtă la în
văţătorii din comunele respective, er nu 
la cei din întregii oomitatulü, ba comu- 
nicatulă c îaristicü nu corăspunde adevă- 
ralui, pentru-că în raportulü inspectore- 
lui şcolară nu se spune, că învăţătorii 
n’ar sci unguresce, oi numai că nu pro
pună, cu destulă succesă şi zelă limba ma
ghiară. Interpelatorulü apoi a greşită, 
când a susţinuta, că o mare parte a în- 
văţătoriloră n’au diplomă de cualifica- 
ţiune şi pregătiri de-a propune, a gre
şită fiind-că în raportulü inspectorului se 
<|ice, oă numai în 9 comune suntă ast 
felü de învăţători. Deci în interesulü re~ 
putaţiunei învăţământului publică din co- 
mitatulă Timişö am datoria de a con
stata, că răulă nu e aşa de mare, cum 
se 4ice în amintitulă comunicatü c îaris- 
ticü. Ba din contră am onóre a vă con
stata, pe basa raportului primită, oă din 
ană în ană scadă relele indicate şi că 
din ană în anü se arată îmbunătăţiri. De 
altă parte mă vădii nevoită a recunósce, 
oă in Ungaria sudică progresulu nu e aşa 
de repede, cum ar trebui s é  jiă. Din causa 
aoésta încă în decursulü anului trecută 
am trimisă unü funcţionară dela minis- 
teriulă de culte, ca să se convingă, la 
faţa locului, în oe zace causa, că pro-

botezulă în 4'ua unirii Principateioră. 
(Âplause entusiastej.

Ce suntemü dâră noi ăştia, Românii 
de astăzi?

Suntemă o naţiune-copil în t0tă pu
terea ouvântului; o naţiune care de-o 
oam-dată se j0că şi numai se jócá în aş
teptare, ca să-i vină timpulă de-a lu- 
ora: se jooă „de-a politica“, se j0că 
„de-a sciinţa“, se j0că „de-a diplomaţia“. 
„de*a critica“, „de-a... (Ilaritate.)

Orl-ce renasoere e ună progresă, 
unü pasă înainte pe oalea evoluţiunii, 
România oea nouă, oea renăscută, este 
şi nu póte a nu fi cu multă mai bine 
înzestrată din fire decumă fusese Ro
mânia cea veche. Este unü copilü mi
nunată de isteţă, minunată de voinioü, 
minunată de vioiu în tóté apucăturile 
«ale, dér — înoă şi încă odată —■ este 
nnü copilă; şi versta copilăriei, la o na
ţiune oa şi la unü individü, se împleti- 
cesoe ou o mulţime de cusururi.

Despre aceste cusururi voesoü a vă 
vorbi, şi încă numai despre unele din 
ele,«. (Ya urma.)

gresulă nu e aşa de repede, cum ar puté 
să fiâ? Insé din raportulü ce-mi stă îna
inte primescü convingerea, că înprimulă 
looö e o mare scădere, oă învăţătorii 
dela multe şc61e poporale, mai alesă cei 
dela şcolele confesionale, suntă în stare 
materială forte rea, aşa că salarulă mul
tora e mai puţină de 800 fl. Răulă acesta, 
speră că se va îndrepta prin proieotulă 
de lege, oe l’am presentatü de multă ca
merei şi care credă, că în ourendă se 
va desbate şi va deveni lege.

Ală doilea rău, continua Csáky, eate 
oă n’avemü în acele părţi învăţători, cart 
s é  scie şi limbile naţionalitâţiloră şi pe oarl 
i-amü pute aplica ou sucoésü la singura
ticele şc61e. împrejurarea aoésta m’a fă
cută să plănuesoă înfiinţarea unei prepa- 
rundii de stată în Ungaria sudică , aven- 
du-se în consideraţiune lipsele speciale ale 
ţinutului. La timpulă său voiu aşterne 
onoratei diete aoestă plană ală meu. 
(Aprobări generale).

La sfîrşitulfi discursului său viclé- 
nulü Csáky cji8̂  oă mai este şi ună ală 
treilea rău, adecă „pănă când învăţătorii 
eşiţl din preparandiile de stată nu vorü 
avó şi cualificaţia de cantori, aplicarea 
lorö la şc0lele confesionale va fi fórte 
grea. Mâneoândă din punotulă acesta 
de vedere, aşi dori s é  legă de cuălijicaţia 
docentală şi cea cantorală. Privitorü la 
inovăţia acesta am şi pregătită ună plană 
de învăţământă, care a fostă supusă pă- 
rerei consiliului şcolară, er de presentă 
decurgă pertractări cu autorităţile bisericesd  
superióre în scopulă acesta. “|(AprobărI ge
nerale.)

Citindă disoursulü maghiarisatorului 
Csâky, cine nu vede planurile lui agre- 
rire şi desatróse pentru învăţământulă 
nostru confesionalü ? Prin planurile aces
tea, de altfelü puţină mascate, ministrulü 
unguresoü voesoe să dărime şi ultima 
bastióná a învăţământului nostru naţio
nala oonfesională, după ce odată a in
trodusa, prin felü şi felü de legi şi or
donanţe despotice, calulă troiana în ce- 
tăţuia autonomiei nóstre confesionale.

Din dieta ungurâscă.
In şedinţa deia 2 Aprilie n. a die

tei unguresc! s’a începută desbaterea spe
cială asupra budgetului. Desbaterea a 
deschis’o oposiţionalula Eötvös Károly, 
care a vorbitü despre susţinerea curţii re
gesei (cheltuelile 4,65,000 fi.) Elü 4'se» 
că susţinerea curţii regesoî nu e o afa
cere comună şi oă „naţiunea“ cere o 
curte de sine stătăt0re... Funcţionarii şi 
servitorii dela paiaţă chiar şi acj! suntă 
toţi Nemţi şi Cehi. Naţiunea maghiară 
cu dreptă cuvântă póte cere, ca statua 
Hentzi să se depărteze dinaintea pala
tului din Buda. Şi regele Matia a fostă 
odată în stăpânirea Yienei, dór nuli-a ve
nită minte vienesilorü — deşi Matia era o 
figură istorică mai alesă, oa a lui Hentzi
— să ridice înaintea „Burg“-ului statua 
lui Matia Corvinulü. Oratorulă ar dori 
să cunóscá părerea guvernului în ces
tiunea susţinerii curţii; mai alesă ar dori 
să cunóscá părerea conoretă a ministru
lui de finanţe.

Bánó József: 4'se °& ori cine se 
póte mira, că după 25 ani de constituţiă se 
discută în cameră, décá ourtea să fiă un
gurâscă, ori nu, şi elă crede, oă afară de 
Ungaria, în nici o ţâră nu se mai în
tâmplă acésta. Pe naţiune o vatămă îm- 
pregiurarea, oă atunci când e regele aici 
(în Budapesta), nu e încungiurată de dig- 
nitarl maghiari şi că aceştia suntă sub- 
ordinaţl Nemţiloră.

Ugrón Gábor: Susţinerea curţii nu 
este o afacere comună. Ungaria pórtá 
în măsură egală cheltuelile curţii, oa şi 
Austria, oa strălucirea regelui maghiară 
să apară totă mai multă. Coróna ma
ghiară străluoesoe de aprópe 900 ani, 
ooróna împărătescă austriacă abia de 90 
ani... Oratorulă négá, că susţinerea ourţii 
regesei ar fi afaoere privată, faţă cu care 
„naţiunea“ n’are a 4i°e nimioă... Décá 
însă vremă să avemă casă domnitóre un- 
gureseă, atunci trebue să voimü a avó

şi curte naţională ungurescă. Arohiduoii 
nu suntă educaţi în şo0le medii, ci la 
ourte; şi décá ourtea acesta ar fi ma
ghiară, şi archiducii ar fi maghiari, oum 
au devenită acei archiducl, cari venindă 
lângă noi, s’au assimilatü...

Păzmdndy Dénes: După elă curtea 
ungurésoá nu esistă decâtă în budgetü 
şi departe de-a fi barăml comună, ea 
este esolusívü austriacă. Asta o dove- 
desce oratorulă prin câteva citate din 
oartea intitulată „Hof-und Staatshandbuch 
in der oesterreichischen M o n a r c h i e Car
tea acésta, 4*se oratorulă, este oare se 
dă fiă-oărui diplomata, décá a ajunsă în 
Viena şi prin ea se arată în afară stările 
nóstre de dreptă publică. In ea se 4i°e 
„...regierendes Kaiser-Haus*, adecă înîn- 
ţelesulă cărţii — oela puţină pentru străi
nătate — nu esistă familiă domnitóre 
ímpérátéscá şi regescă, oi numai K aiser- 
Haus. Mai departe în întregă cartea nu 
este vorba de dignitarî de curte maghiari,
oi abia îndărătă, la oăloâiu, suntă 
înşiraţi şi dignitarî maghiari, dér în 
limba latină, nu cumva străinii, cetindu-i 
în limba germană, să dea mai în grabă 
de ei... Dintre tóté numele dignitariloră 
maghiari însă abia 10—15 suntă nume 
unguresol... In Budapesta ourtea maghiară 
e representată prin următorii: Supp, Ybl, 
Haury, Kratzl, K rahl, PlesJco. Asta e oeva 
unică în tótá Europa. Oratorulă mai 
4ise, că atunci când curtea merge la Bu
dapesta, se 4ioe în circulare: „Aus
flug des allerhöchsten Hofes nach Buda
pest“, adecă escursiune la ...; ér când cur
tea merge la Viena se dice: „Sejour des 
Kaiserlichen Hofhaltes“ (Ilaritate). Mai 
apare din acestă carte, că curtea din 
Budapesta e pusă îndărătulă curţiloră 
din Graz, Salzburg şi Praga... La prân- 
4urile de ourte precedü camerarii depu- 
taţilorfi; dér s’a întâmplată, oă preşe
dintele dietei unguresci a fostă primită 
în audienţă după ce a primită pe 15 
mititei dignitarî de ourte (Strigăte: Asta 
e ruşine.) Pázmandy apoi preseutâ ună 
proiectă de resoluţiune, în care cere să 
se ia disposiţiunl pentru susţinerea unei 
curţi unguresc!.

După ce mai vorbi Vişontai Samu, 
lua cuvântulă ministrulă de finanţe, 
Wekerle, care declara, că guvernulă se 
ocupă ou cestiunea, oă în ce chipă s'ar 
puté pronunţa în modă cuvenită în afară 
curtea regescă?

Fiind primită declaraţia ministrului 
"Wekerle, preşedintele închise discusiunea 
asupra obiectului.

NECROLOG. In 15 a lunei curente 
st. v. a răposată în Sibiiu d-na Agnes 
Brote n. Triandafilü soţia domnului Eu- 
genă Brote în etate de 38 ani. S’a 
îmormântata în Reşinara în 17 1. o., 
luändü parte ună publică numărosă. 
Răposata a fostü una din membrele cele 
mai meritate ale „Reuniunei de cântări 
române“ din Sibiiu. — Adresămă întris
tatei familii sincerile n6stre oondolenţe!

l i i t e r  a t u r  ă*
0 carte germană.

Pănă oând poeţii şi prosatorii noştri 
voră deveni înaintea lumii mai cunoscuţi 
prin traduceri; pănă oând străinii se vor 
obicînui de a ceti pe scriitorii mai buni 
ai nostrii, precum noi Românii ne-amü 
obiolnuită a ceti pe ai ioră, pănă 
atuno! bine e a deştepta în străini inte
resulü faţă de literatura nostră în gene
rală. Din acestă punctă de vedere nu 
putemü decâta să felioitămă pe dlă Dr. 
W. Rudow, că a întreprinsă laudabilulă 
luoru a scrie în limba germană istoria 
literaturei române. D-sa, ca unulă, oare 
ounosoe mai tote limbile orientului, s’a 
ocupată în speoială multă cu limba şi 
literatura română şi numele d-sale, bine 
este cunoscută Româniloră de peste Car- 
paţl; dovadă e, oă d-lă Rudow a edată 
aoum „ Geschichte des Rumänischen Schrift
tums* cu conoursulă d-lora Iacoba Ne- 
gruzzi redaot. „Convorb. lit.“ şi G. Bog
dană. Opulă oa atare — după cum să 
vede de pe tipăritura primei pagine, — 
este înouvinţată de ministerulă culteloru din 
Bucu^esd. Ear edată este, cu ajutorulu 
ministerului de culte din Prusia. Aceste, 
suntă totă atâte împrejurări favorabile,

cari pledâză pentrujseriositatea şi val6rea 
opului d-lui Rudow. Vomă mai aminti 
aici. oă numitulă autorü germanü a mai 
tradusü o oolecţiune însemnată de poesii 
din töte limbile, oare a apărută sub tit- 
lulă de „Um die Erde“. In acestă oarte 
poesiile suntă întoomite oare de oare 
trunohiu şi ramă să ţine; astfelă la ma
rele trunehiu indogermană, în ramulfi 
latină, aflămă representată poesia română 
prin traduoerl din Alexandri, Bolinte- 
neanu şi Eminesou. O föiä germană 4ioe 
despre oolecţiunea „ Um die Erde **, 
că este o piesă demnă a să pune dea- 
lăturea renumitei coleoţiunl a lui Herder, 
întitulată „Stirnen der Völker in Liedern“ 
Atâta cartea »Um die Erde“, câtă şi 
opulä „Geschichte des Rumänischen 
Schrifttums“ sä pöte procura dela însuşi 
autorulü, d-lă Dr.W. Rudow, oare de pre- 
8entă să află provisoră în comuca Ucuriş 
(Ökrös) comitatulü Bihorului, unde din 
tömna treoută, de oând s’a căsătorită ou 
talentata n6stră poetă Lucreţia Suciu, 
s'a deprinsă pe semne totă mai multă a 
iubi traiulă între Români.

l .  a  o.

Alegerile în Bucovina.
(Telegramă part. a „Gaz. Trans.“)

Cernăuţi, 5 Aprilie. La alege
rile de erî ale comunelorii rurale,
partidulu românescu a iostu învinge- 
toru pretutindenea, afară de Cer
năuţi, unde s ’au comisii ilegalităţi. 
Alegerea acesta este protestată.

Telegramele „(iaz. Trans“.
(Serviciulă biuroului de cor. din Pesta.)

Budapesta, 5 Aprilie. Camera 
deputaţiloru ia in Lunea viit6re 
vacanţă de Pasci.

Fiume, 5 Aprilie. Croaţii de 
aici au trimisu o adresă de feli
citare deputatului din pariamen- 
tulu austriacu, S p in c ic i ,  din in- 
cidentulu suspendărei acestuia din 
postulă seu de profesoru*).

Berlin, 5 Aprilie. „Nordd. Allg. 
Ztg“ declară de neadeverată soi
rea, că Rusia ar fi încercaţii o 
apropiere de Germania în privinţa 
politicei economice şi financiare.

Paris, 5 Aprilie. In departa
mentului Aude au fostu arestaţi 
doi Ruşi, din causă, că au furatu 
patr6ne de dinamită din Lourde. 
Faima, că anarchistulu Mathieu 
ar fi fostu arestatu, e lipsită de 
temeiu.

Atena, 5 Aprilie. Esistă temerea, 
că din incidentulu serbătorilorii 
Pascilora se vorii întempla turbu- 
rărî în insula Corfu. Gruvernulu a 
luatu mesurî de precauţiune.

DIVERSE.
Unu mijlocii probaţii. Mareşalulă 

spaniola Narvaez, cunoscută din răs- 
b6iele revoluţionare din Spania, când 
se afla pe patulă de m6rte, îi 4ig® du* 
hovniculă, să ierte pe duşmanii săi. 
„Duşmani?“ răspunse Narvaez „de multtt 
nu mai am niclunulă: am poruncită să-i 
împusce pe toţi.“

*) Profesorulă Alois Spincici, depu
tata în parlamentulă din Viena, din causă, 
oă a condusă pe Croaţii IstrienI la es- 
posiţia din Agramă, unde a ţinută o 
vorbire în contra formaţiunei actuale de 
stată a monarchiei a fostă suspendaţii 
din postula de profesoră.

i,iirsniu pieţei
din 5 Aprilie st. a. ii-̂  2

i-sMienote românesc! Cump. $.87 Vând. 9.41
t î  gintâ. românea că ■ „ 9.80 „ 9,85
Miiipoleon-d’ori - „ 9.35 „ 9.40
Lire turcesc! - - „ 10.58 „ 10.63
Imperiali . . .  n 9.57 „ 9.62
deris. fonc. „Albina“ 6*’/e iOl. —.—

„ „ „ 5% „ 1 0 0 .-  „ 1 0 1 . -
«albini - ■ - „ 5.45 „ 5.50
Rafale rusesc! * * ■ „ 117,— „ 118.—
#£ărcl germane » » „ 57.50 „ 58.— 
Siaeontulă 6—8°/0 pe ană.

Proprietari: Dr. Aurel Hureşianu.
Redactorii responsaîiilă: «regro riu  M alo ru .
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Licitaţiune-
Fabrica de oţetii din Preşmeru 

se vinde Sâmbătă în 9 Aprilie 1892
la 9 ore în faţa locului pe lângă 
bani gata. 

Detailurî dă subscrisulu ad
vocaţii. 

IOSIFU PUSCARIU,
oa administratorii ala massei 

ooncursuale.
8 17 ,3 -1 .

Cursulü ia bnrsa din Viena
din 4 Aprilü a. e. 1892

B«nta de aurü 4°/0 - » - 108.40
S ta ta  de hârtiă5°/0 101.95 
Imprumutulü cäilorü ferate ungare

aură ■ . 100.—
dto argintă - - 115.25 

Amortisarea datoriei cäilorü ferate de
ostü ungare [1-ma emisiune] 115 50 

▲mortisarea datoriei cäilorü ferate de
ostü ungare [2-a emisiune] * —.— 

Amort isarea datoriei cäilorü ferate de
ostü ungare (B-a emisiune) 92.60

Bonuri rurale-ungare 92 70
Bonuri croato-slavone 106.— 
Despăgubirea pentru dijma de vinü

ungurescü • • • 144.75
imprumutulü cu premiulü ungurescü 185.60 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului - - - 135.75
Kenta de hârtiă austriacă, 94.65
Benta de argintü austriacă - - 93 90
Senta de aurü austriacă - * 118.50
Losurl din 1860 • • - 140 —
Acţiunile băncei austro-ungare • 986.—
Acţiunile băncei de creditü austr, 346.—
Acţiunile băncei de creditü ungar. 313.—
(laibenî împărătesei - ■ 58
Napoleon-d'orî ^.42’/3
Mărci 1U0 împ, germane > . » ■ 58.05
Londra 10 Livres Sterlinge - - - 118.65

Nr. 4675—892. 816,1—1

PUBLICAŢIUNE.
Pe basa planului provisoricü eco- 

nomioö-forestieralö, aprobatö de Inaltulö 
ministeriu reg. ung. de agricultură, in
tenţionezi oraşula Braşova (în Ungaria) 
ca să vendă pe cale de oferte şi per 
trunchiu materialulü de lemne de bradü 
şi molifü din revierulü Száraz-Timis, 
destinata pentru an. 1890—1892 spre fo
losinţă şi în oantitate de 31037 metri 
cubici. Se observă tot-deodată, cumoă 
în acestö revierü, care posede o estin- 
dere de 130*1 jugére catastrale, se vorü 
folosi 53% de lemne de molifü séu 
bradü roşu (luez fenyő, abies excelsa) şi 
47% bradü aibü (jegenye fenyő, abies 
pectinata) peste totü cu unü diametru 
de 56 centimetri şi cu o înălţime m ij
locie de vérfa de 29 metri.

Condiţiunile revidate de oferte şi 
acele contractuale se pota esamina în 
decursula órelora oficióse la oficiula fo- 
restieralü orăşenesca în Braşova.

Oferenţii au de a’şi aşterne respec
tive trimite primarului oraşului Braşova, 
pană în 16 Aprilie a. c. după pránzü la
4 óre ofertele provécjute cu unü timbru 
de 50 cr. In oferta este a se induce în 
ţifre şi litere aceea ce se oferă şi tota- 
deodată dechiaraţiunea, cumcă oferentului 
îi sunta cunoscute condiţiunile de oferte 
şi acele contractuale şi că se supune 
lora necondiţionata.

Ofertului au de a se alătura ca va- 
diu de 10% din terţialitatea întregului 
preţa, amin tindu-se afară de aceea în 
oferta numele şi locuinţa oferentului.

Deschiderea ofrrtelora va avé loca 
în 16 Aprilie a. c. după prânzu la 5 óre. 

B r a ş o v a ,  2 Aprilie 1892.

Szám 352—1892 tkv. 815,1-1.

Árverési hirdetményi kivonat.
A brassói kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhirré teszi, 

helybeli Albina takarék és hitelintézet végrehaj tatonak Pandrescu György és nej 
Pandrea Anna végrehajtást szenvedő elleni 234 frt. tőkekövetelés és járulékai 
iránti végrehajtási ügyében, a brassói kir. törvényszék (a zernesti kir. járásbí
róság) területén lévő O-tohán területén fekvő az Ó-toháni 654 sz. tjkbeli 507 
hrsz. ingatlanra 400 ftban 2900 hrsz. ingatlanra 4 írtban 7911 hrsz ingatlanra 
3 frtban az Ó-toháni 323 sztjbeni 1398 hrsz. ingatlanra 7 ftban 2349 hrsz in 
gatlanra 7 frtban 3673 hrsz ingatlanra 2 frtba 4064, 4065, 4066 hrsz. in 
gatlanokra együtt véve 5 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést 
elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1892 évi lunius 
14-ik napján délelőtt 9 órakor O-tohán község irodájában megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át 
pénzben, vagy az 1881 évi: LX t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
mitott és# az 1881 évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyministeri 
rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881: LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a biroságnál 
elöleges elhelyezéséről kiállitott szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt, Brassó 1892 évi Február hó 19 napján.
A brassói kir. törvszék mint tkv. hatóság.

A vist d-lort abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiuine s$ 

hinevoiască a scrie pe cuponulâ mandatului poştalii şi numerii 
pe făşia sub care au primiţii (Jiarulti nostru până acuma. 

Domnii, ce se aboneză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 
iâmurtti şi s6 arate şi posta ultimă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

trezr\a_rilor-u .
pe liniile orientale ale căii ferate de statfi r. u. valabilű din 1 Octomvre 1891.
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Trenü
de

persón.

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány
Oradea-mare

Mezö-Telegd 
Rév 
Bratca 
Buci a 
Ciuoia 
Huedin 
Stana 
Aghiriş 
Ghirbău 
Nădăşel
Cluşiu

Apahida
G-hiriş
Cucerdea
Uióra
Vinţul de sus 
Aiudă
Teiuşti

Cräoiunelü
Blaşiu
Micăsasa

Oopşa mică
Mediaşa 
Elisabatopole 
Sighiş0ra 
Haşfalău 
Homorodă 
Augustin ă 
Ap aţa 
Feldióra
Braşoyu j

Timişa
Predeală
Bucuresoî

10.50
8.30 

11.38 
2.12 
3.53 
4. 
4.39 
5.22 
5.45
6.05
6.31
7.12
7.29
7.49
8.01
8.14
8.29
8.46
9.03 

10.12 
10.37 
10.56 
11.04 
11.28 
11.45 
12.13 
12.44 
12.59
1.35
1.51
2.12
2.31
3.04
3 46
4.04 

1 5.26
6.10
6.41
7.17
8 .-

Trenü
accele

raţii
Trenü

de
persón,

8.
1.50 
3.57
5.51
7.06 
7.13 
7.43 
8.18

8.51
9.07 
9.37

10.37 
11.10 
11.28
12.38 
1.14 
1.21 
1.29 
1.54 
2.13

Tren
accel,

1 1 .-
2.41
3.26

5.50
9.22

11.53
1.50 
2.24 
3,03 
3.46 
3.57 
4.29 
4.55 
5.34
5.51
6.12
6.25 
6.39 
6.56 
8.20 
8.45

10.21
11.09
11.17 
11.26 
11.54
12.18 
12.58
1.34 
1.51 
2.29
2.48 
3.03
3.26 
4.07
4.49
5.35
7.23
8.09
8.43
9.18

10.05
5.15
5.57

9.5'
6.29 

0 |12.10

Trenü
accele

rată

3.25
9.15

11.19
12.57
2.12
2.19
2.49
3.26

4.21
4.55

5.47
6.- 
6.18
6.34
7.34 
7.57

8.22
8.38
8.43

9.14

9.48
9.50

10.06
10.28
11.04
11.19
12.27
12.58
1.15 
1.35 
2.09
2.19
3.31

Bucurescî 
Predealu 
Timişa
Braşovii

Feldióra
Ap aţa
Augustinü
Homoroda
Haşfalău
Sighişora
Elisabetopole
Mediaşa
Copşa mică

Micăsasa
Blaşiu
Crăciunela
Teiuşu

Aiudü
Vinţul de
Uióra
Cucerdea
Ghirişft
Apahida
Cluşiu

Trenü
accele

ra tă
Trenü

de
persón.

sus

1.03
9.30

NădăşelS 
Ghîrbău 
Aghireşă 
Stana
B. Huiedin
Giucia
Bucia
Bratca
Rév
Mező-Telegd
Oradea mare

P. Ladány 
Szolnok 
Budapesta 
Viena

7.35
1.12
1.42
2.18
2.48
3.19
3.40
3.56
4.29
5.34
5.54

Trenü
accele

rată
Trenă

de
persón.

6.21 
6.42 
6 55 
6.57

7.31

8 . -
8.07
8.24

8.54
9.23

10.45
11.01

12.17
12.47

1.26

1.52
2.18
2.25 
3.46
5.26
7.30
1.40

4.20
5.07
5.42
6.09
6.55
8.23
8.53
9.31 

10.09 
10.31 
10.47 
11.06 
11.42 
11.57 
12.28

1.08
1.35
2.05
2.13
2.31 
3.18 
4.45
5.14

8.50
5.16
5.57
6.58

6.08
6.29
6.47

7.02
7.28
7.47 
8.25 
8.51 
9.10
9.30 

10.07 
10.44 
11.04
1.16
3.31
6.35
1.40

1.25
1.50
2.12
2.19
2.39
3.15
4.32

4.53
5.30
5.47

Tr. ac.

4.40
9.12
9.41

10.17
7.23
8.03 
8.37
9.04
9.46 

11.03 
11.29 
12.06 
12.37 
12.53
1.18
1.39
2.13
2.27 
2.49
3.47 
4.07
4.28 
2.34 
4.52 
5.26

Viena 
jßudapesta 
Szolnok

Áradü
Grlogovaţă 
Gyorok 
Paulişti 
Radna Lipova 
Conop 
Bêrzava 
Soborşina 
Zamù 
Gurasada 
Ilia
Branicica 
Deva 
Sinieria (Piski) 
Orăştia 
Şibota
Vinţ. de josű 
Alba-Iulia 
Tei u sil

6.11

6.43
7.12

7.51

8.17
8.42
8.47

10.09
11.51
1.55
7.20

6.34
6.52 
7.4a 
8. 
8.15 
8.29
8.53 
9.12 
9.51

10.06
10.23
10.42
11.17
11.51
12.09
2.24
4.47
8.40
6.05

M u r e ş u - I i u d o s u - B i s t r i ţ a

Murăşti-Ludoşă 
Ţagu-Bu datelioă 
Bistriţa . .

4.-
6.48
9.59

J

B i s t r i ţ a - M i i r e s i i - I i i i d o ş u

Bistriţa . . .
Ţagu-Budatelica
Mur0ş0-Ludoşii

1.16
4.15

Trenü 
de 

persón.
Trenü
accele

ra tă
Trenü

de
persón

10.50
8.15

11.14
3.45
4.30
4.42
5.03
5.14
5.32
5.56

8.
1.50
3.57
6.52

. d. per. 

2.20 
2.34 
3.05 
3.23 
3.39

6.12
6.58
7.26
7.52 
8.08
8.26
8.52 
9.50

10.16
10.36
11.—
11.26
11.53

3.25

Trenü
de

persón.

9.50
1.05
5.24
5.46
5.57
6.19
6.30
6.48
7.12 
7.27 
8.07 
8.33 
8.57
9.13 
9.29 
9.53

10.19
10.50
11.16
11.44
12.06
12.38

Teiuşu 
Alba Iulia
Vinţ. de jósa 
Şibota 
Orăştia 
Simeria (Pisti) 
Deva
Branicica
Ilia
G-urasada
Zama
Soborşină
Bêrzava
Conopä
Radna Lipova
Pauli şâ
Gyorok
Glogovaţa

Aradü
Szolnok 
Budapesta

Trenü
accele

ra tă

3.09 
3.50
4.09 
4.52 
4.55 
5.23 
5.59
6.24
6.49
7 . -
7.28
8.03
8.54
9.10
£.44
9.58

10.11
10.34
10.46
11.18
4.15

Trenüde
persón

1.39
2.19
2.36
3.03
3.30
417
4.33
4.55
5.17
5 .2 a
5.53,

Copşa mică 3.— 10.47 7.10
Şeica-mare 3.31 11.27 7.43
Loamneş 4.15 12.08 8.27
Ocna 4.46 12.38 8.59
Sibiiu 5.10 1 .- 9.23
S i b i i u - C o p sa -m ic ă

Sibiiu 7.35 4.34 10.17
Ocna 8 02 4.58 1043
Loamneş 8.30 5.25 11.09
Şeica-mare 905 5.55 11.40
Copşa mică 9.34 6.20 12.05

5.14

Viena
7.20

6.01
6.20
6.49

8.24
11.51
1.55

6.05 7.20

2.21

1.40

S i m e r i a  (Piski) P c t r o ş f i »  jj P e t r o ş e m - S f m e r i a  (PisM)
Simeria
Streiu
Haţega
Pui
Crivadia
Baniţa
Petroşenî

6 . - 10.35 4.22
6.35 11.26 4.58
7.21 12.23 5.42
8.06 1 2 .- 6.36
8.47 2.23 7.24
9.21 3.19 8.04
9.45 4 . - 8.36

Fetroşenî
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţega
Streiu
Simeria

10.50
11.40
12.19
1.05
1.54
2.49
3.27

Cucerdea-Oşorheiu - H.săs.

7.51
8.25
d.oi
9.35

A r a d u - - T im iş o r a T í n i i s ó r a - A r a  d  ü  •

Aradü
Vinga
Timişora

6.15
7.32
8.42

11.30
12.47
2.04

7.15
8.04
8.57

Timişora
Vinga
Aradü

6.20
7.21
8.03

1.11
2.46
3.50

5.05
6.40
7.50

G h lr i s u —T u r d a T u r d a —Q l i i r i s i i

Ghirişn 7.48 10.35 3.40 10.20| Turda 4.50| 9.30 2.30
Turda 8.08 10.55 4 . - 10.44| Ghirişu 5.10| 9.50 2.50

Cucerdea
Ludoş
Oşorheiu |
Regh.-săs.

2.50 
3 34 
5.20 
5.35

8.20
9.11

11.17

2.41
3.27
5.14
5.36

7.10 7.15
Regii.-sás. -Oşorh.- Cucerdea

Regh.-săs.
Oşorheiu Í
Ludoş
Cucerdea

8 . -
9.35
5.54

8.15
9.53

10.20
12.06
12.50

5.21
6.58
7.47

7.41
8.25

Simeria (Piski)—Hunedóra

Simeria (Pisici)
Cerna
Hunedóra

10.50
11.13
11.48

4.40
5.03
5.38

9.16
9.34
9.58

Hunedóra—Simeria (Piski)

Hunedóra
Cerna
Simeria

4.46
5.11
5.28

2.32
3 .-
3.20

7.22
7.50
8.10

JBr a s o  v —Ä e rn  e sel

Braşoy
Zêrnescï

9.05
11.26

5.13
7.39

Ä e r n e s c i - l igrasov
8.50
9.10

Sighiş0ra. . . 
Odorheiu . . .

4.30| 1 1 . 2 5  
7.21 2.11

Odorheiu. . . 
Sighişora. . .

8.15 3.15 
10.52| 6.10

C a r e i i - m a r l —Z e lä u  | Z e lä u —C a r e i i - i n a r i

7.21 Careii-marî 
Zelău. .

5.5o| 
11.-

Zelău . . 
Careii-marî

1.56
6.48

Notat Numerii încnadraţl cu linii gróse ínsenmézá órele de nópte.

Zêrnescï
Braşoy

i 6.02 
7.22,

1.14
2.34

Braşov—€h.-Yftşarhelu
Braşovfl
Uzona 
S.-Georgiu 
C -Yaşarhei»

8.30 j 3.10 
9.43 I 5.23 

10.23 I 5.03 
12.46 !' 7.201

O i.-V a şa r lie iii—Braşov.
Ch.Vaşarheiu 4.00 2.45
S.-Georgiu 6.32 5.17
Uzona 7.00 5.45
Braşoyu 8.08 6.53*

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu.


